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Din laconicele ştiri referitoare la rîul Mureş, conferite de scrierile 
autorilor antici Herodot şi Strabon, rezultă că acest important curs de· 
apă se varsă direct în Istru1. 

O eroare atît de evidentă a fost interpretată de istorici ca o urmare 
a unei cunoaşteri aproximative de către scriitorii lumii vechi a reali
tăţilor geografice de la nordul Dunării de jos. Cu această constatare 
a neconcordanţei dintre afirmaţia din izvoarele literare şi situaţia reală, 
se părea că lucrurile erau pe deplin elucidate. Din datele pe care le 
posedăm nu avem vreo relaţie despre încercarea de a desluşi cauza, sau 
cauzele, ce au concurat la emiterea inadvertenţei respective. 

Facem aici remarca că ni se pare cel puţin bizară comiterea unei 
asemenea erori, gîndindu-ne la exactitatea multora dintre relatările izvoa
relor informative citate, în situaţii privitoare la chestiuni mai puţin 
importante şi mai dificil de observat, în comparaţie cu desemnarea locu
lui de vărsare a unui rîu de dimensiunile şi amploarea Mureşului. 

Există aşadar o premisă ce sugerează ideea de a accepta cu circum
specţie verdictul că inexacta indicaţie ar fi fost determinată de utili
zarea unor date incerte, neverificate de, în genere, bine documentatul 
părinte al istoriei. Insă, aşa cum vom arăta în cele ce urmează, e plau
zibil faptul că nu o imprecisă cunoaştere a traseului rîului Mureş a 
constituit motivul real al acelei eronate afirmaţii. De asemenea nu ni se 
pare verosimilă nici presupunerea că furnizorii informaţiilor despre cursul 
Mureşului erau nişte necunoscători ai ţinuturilor udate de acest rîu, 
sau că ei erau de rea intenţie şi au difuzat ştirea falsă că Maris-ul se 
varsă direct în Dunăre. 

Să încercăm acum desluşirea cauzelor şi motivelor ce i-au determi
nat pe antici să fie convinşi că într-adevăr Mureşul era unul dintre 
afluenţii marelui fluviu din sud-estul Europei. 

Aprecierea că Mureşul era mai mare decît Tisa, din care decurgea 
interpretarea că rîul transilvan era afluentul Dunării, apare ca firească 
dacă ne gîndim la înfăţişarea pe care o avea în antichitate cursul de 
apă ce izvora din Carpaţii estici. In linii generale avem posibilitatea de 
a reconstitui aspectul de acum două milenii a Mureşului, deoarece pînă 
pe la mijlocul secolului al XIX-lea cursul său natural a rămas sub 
influenţa factorilor climaterici esenţial nemodificaţi în ultimii două mii; 
de ani. 

O sensibilă schimbare a înfăţişării Mureşului, marcată îndeosebi prin 
scăderea volumului de apă, a intervenit numai după anul 1845, cînd 
prin tăieri succesive de meandre, amenajări ce au durat pînă în anuI 
1872, a fost afectat ritmul de înaintare a apelor. 

1 Herodot, lstoriai, IV, 48 (vezi în Izvoare privind istoria României, I, Bucu
reşti, 1964, p. 33); Strabon, Geografia, VII, 3, 13 (C. 304), (vezi în Izvoare ... , 
voi. cit., p. 239). 
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Prin tăierea a circa 33 de meandre, numai pe porţiunea Lipova
Szeged, traseul rîului s-a redus de la 260 km, la aproximativ 170 km2 . 

Operaţiunea respectivă a avut drept consecinţă accentuarea pantei de 
scurgere de la 0,14 m/km, la 0,21 m/km, sporindu-se astfel viteza de 
deplasare a rîului de la 0,18 la 0,30 metri/secundă (în anotimpul căldu
ros), şi respectiv de la 0,98 la 1,48 metri/secundă (în sezonul plcilor şi 
al topirii zăpezilor)3 • 

Cele cîteva date statistice demonstrează că înaintea amintitelor ame
najări ale albiei Mureşului, atît în lunile de vară cit şi în anotimpurile 
bogate în precipitaţii, datorită lungimii sale considerabile şi mai ales 
din cauza încetinirii scurgerii apei, rîul Mureş avea un volum ce nu era 
aproape cu nimic mai redus în comparaţie cu dimensiunea Tisei. 

Pe lingă această primă dificultate a aprecierii prevalenţei Tisei faţă 
de Mureş, considerăm că o altă cauză a confuziei consta în felul în care 
se producea comasarea celor două rîuri într-un singur vad. Dacă ţinem 
<:ont de amănuntul că Tisa, în amonte de întilnirea cu Mureşul, se abate 
de la direcţia urmată pînă aici (nord-sud), făcînd un unghi de aproape 
45 de grade spre sud-vest, nu poate fi trecută cu vederea greutatea stabi
lirii certe a faptului că Mureşul se varsă în Tisa, şi nu invers. Pe de 
altă parte, e verosimil ca în antichitate să nu fi existat o gură unică de 
vărsare, ci mai multe braţe care şerpuiau prin terenul mlăştinos din 
preajma vadului Tisei. 

Cauzelor naturale menţionate de noi, li se mai poate adăuga încă un 
motiv oarecum subiectiv, dar totuşi după părerea noastră, suficient de 
puternic pentru a contribui la comiterea confuziei pe care o comentăm. 
Este vorba de aceea prioritate a intereselor de factură comercial~cono
rnică, pentru meleagurile locuite de dacii din valea Mureşului, faţă de 
aria teritorială din amonte de confluenţa Mureşului cu Tisa. Cei ce 
străbăteau calea Dunării şi a Mureşului, mînaţi de treburi comerciale 
sau de alte pricini de factură economică, parcurgeau acest drum fără 
ca să li se ivească ceva demn de reţinut şi remarcat în zona joncţiunii 
celor două rîuri. In felul acesta, în mod independent de voinţa cuiva, 
s-a născut şi vehiculat informaţia că Mureşul este afluentul Dunării, 
ştire ce a pătruns şi în \·. Jnţinutul izvoarelor literare antice. 

Expunerea eventualelor cauze ce au generat părerea că Mureşul se 
varsă în Istru, nu am făcut-o pentru a-i aduce o justificare părintelui 
istoriei. Am apelat la acest detaliu din scrierile lumii vechi cu intenţia 
de a sublinia interesul pe care îl stirnea aria teritorială străbătută de 
Mureş, încă din acele îndepărtate timpuri. Aceea importanţă, pe care 
o putem considera ca deosebită, ce a cauzat chiar comiterea unei semni
ficative erori în opera unor scriitori a căror menţiuni şi afirmaţii s-au 
dovedit în dese rînduri demne de toată crezarea, ridică o altă întrebare! 

Oare băştinaşii au fost conştienţi de importanţa drumului de pe 
cursul Mureşului, pentru viaţa economică şi socială a ariei teritoriale 
vaste nord-dunărene locuită de daco-geţi? 

După cum este dealtfel de aşteptat, răspunsul nu îl vom mai căuta 
în textele antice, ci încercăm să-l obţinem prin intermediul rezultatelor 
săpăturilor arheologice. 

2 A. Zawadowski, Vizeinek statistikaja, voi. I, 1891, p. 29. 
3 D. Demşa, Al. Zănescu, Morile plutitoare pe Mureş, în Tibiscus, li, 1972, 

p. 21!). 
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Menţionâm că nu stă în intenţia noastră să facem o expunere amă
nunţită a vestigiilor arheologice descoperite prin săpături sistematice 
sau fortuite apariţii, pe întregul traseu al Mureşului mijlociu sau infe
rior. Acest lucru fiind făcut în publicaţiile anterioare4, vom releva cu 
acest prilej doar importanţa vadului şi a căii de-a lungul Mureşului în 
epoca de înflorire şi afirmare a daco-geţilor începînd cu anii domniei lui 
Burebista, şi vom încheia în anii de grea cumpănă din timpul lui 
Decebal. 

Aşa cum am arătat în cele enunţate anterior, calea pe Dunăre, Tisa, 
Mureş, deşi reprezenta un drum relativ lung nu prezenta alte dificul
tăţi pentru a ajunge pînă în vecinătatea nucleului cetăţilor dacice din 
zona deluroasă-muntoasă din sudul Orăştiei de astăzi. 

Despre aşezărHe dacice ce se înşiruie de-a lungul văii Mureşului, de 
la Piatra Coziei, Dealul Măgura, Cîmpuri-Surduc, Vărădia de Mureş, 
Păuliş, Cicir, Arad, Pecica, se ştie că s-au constituit şi evoluat într-un în
delungat şi complex proces de dezvoltare. Spre exemplificare reamin
tim că în perimetrul lor s-au identificat adesea niveluri de locuire ce 
datează din primă epocă a fierului5, iar în unele cazuri acele urme sint 
chiar mai vechi decît momentele de început a întrebuinţării acestui me
tal. Prin amplasarea lor la distanţe relativ mici unele de altele, respecti
vele localităţi ce punctează ambele maluri ale Mureşului, dovedesc că 
rîul cu nume dacic străbătea un teritoriu locuit de daci, pină la con
fluenţa cu Tisa, 

Cu toate că o încercare de încadrare precisă în timp a începuturilor 
a:;;ezărilor dacice de pe cursul mijlociu şi inferior al Mureşului întîmpină 
încă dificultăţi, totuşi descoperirile arheologice efectuate pînă în prezent 
facilitează o fixare pe scara timpului a perioadei în care băştinaşii au 
început să ia în consideraţie din punctul de vedere al apărării pămîntu
rilor Daciei, calea de pe cursul inferior al Mureşului. E de presupus că 
acest fapt s-a produs fie concomitent sau la foarte puţină vreme după 
luar.ea primelor măsuri ce aveau drept scop constituirea sistemului de 
fortificaţii menite să apere centrul politic şi religios-cultural de la Sarmi
zegetusa Regia. Existînd o asemenea majoră preocupare, apare ca vero
simil faptul că aşezările dacice de pe Mureşul de jos, cele mai multe 
aşezate în locuri înalte, protejate de pantele naturale ale dealurilor 
respective, au fost de timpuriu remarcate ca părţi componente ale pla
nului general de edificare a reţelei de fortificaţii şi cetăţi menite să 
slujească unui scop unic, apărarea statului liber al daco-geţilor. 

întăriturile vechi ale triburilor sau cele ale uniunilor tribale daco
getice din perioş.da premergătoare formării statului, e de presupus că au 
dăinuit şi în cei dintîi ani ai domniei lui Burebista, intervenind în noua 
.conjunctură politică doar o modificare a atribuţiilor lor iniţiale. După 
întemeierea statului pe lingă rolul de puncte de refugiu întărite, în noua 
situaţie li se acordau şi alte atribuţii potrivit cerinţelor militar-politice 
mai complexe. In eventualitatea unui atac extern, aşezărilor de pe Mureş 
li se oerea nu numai apărarea propriu-zisă ci şi transmiterea de infor-

• L. Mărghitan, Vestigii dacice de pe cursul mijlociu al Mureşului, în Sargetia, 
VII, 1970, p. 11 şi urm.; E. Dorner, Urme ale culturii materiale dacice de pe terito
riul arădan, Arad, 1968, p. 5 şi urm.; S. Dumitraşcu, L. Mărghitan, Aşezări şi 
deicoperiri dacice din vestul şi nord-vestul României, în Sargetw, VIII, 1971, 
p. 45 şi urm. 

5 E. Dorner, op. cit„ p. 11. 
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maţii spre centrul politic al ţării, cu privire la oştirea duşmană. Populaţiei 
mature, îndeosebi bărbaţilor din aşezările dacice de pe cursul inferior 
şi mijlociu al Mureşului, e de presupus că îi revenea şi datoria observării 
zonei pe care o supravegheau, iar evenimentele ce erau legate de inte
gritatea Daciei erau transmise spre reşedinţa din munţii Orăştiei. Cel 
puţin, aşezările fortificate de la Pecica şi Cîmpuri-Surduc, ne îndreptă
ţesc prin aspectul lor să le atribuim un asemenea rol. 

Fără ca nucleul de cetăţi din munţii Daciei, ce erau întăriţi cu 
ziduriG, să dispună de o amplă reţea de supraveghere a principalelc:r căi 
naturale de acces ale Daciei. eficacitatea sa ar fi fost sensibil dimi
nuată. Şi după cum am văzut, valea Mureşului în aval de Orăştie, era 
un drum uşor de străbătut care ducea, aşa cum arătau Herodot şi 
Strabon, direct la Dunăre. 

Aşa9ar, a preconiza că aşezările dacice descoperite prin cercetările 
arheologice ale muzeelor din Deva şi Arad pe traseul anticului rîu 
Marisus, făceau parte din amplul sistem defensiv al Daciei preromane 
nu mai apare ca o ipoteză hazardată. Prin însăşi poziţia lor naturală ce 
le favoriza apărarea în caz de primejdie, ele erau un adevărat ochi 
mereu treaz îndreptat spre fruntariile dinspre soare-apune ale Daciei. 
Şi poate că nu greşim dacă punem pe seama rezistenţei întimpinate in 
aceste aşezări ale dacilor de pe valea Mureşului imposibilitatea oştirii 
romane conduse de Marcus Vinicius, de a obţine o hotărîtoare victorie 
în campania ce a avut loc în anii 10-9 î.e.n.7 

In încheiere conchidem că încă din îndepărtata epocă în care spa
ţiul carpato-danubian locuit de daco-geţi a intrat în atenţia scriitorilcr 
antici, importanţa văii Mureşului a fost evidenţiată prin însăşi confuzia 
că rîul transilvan este un afluent al Istrului. La rîndul lor, şi băştinaşii 
au fost conştienţi de acest drum de ape acordîndu-i cuvenita atenţie. 
Fără a aluneca pe panta unei exagerate aprecieri a rolului aşezărilor 
dacice de pe Mureşul de mijloc şi de jos, preconizăm că aşezările dacice 
„mureşene" au servit o îndelungată perioadă şi ca puncte de observaţie 
şi transmitere a veştilor dinspre fruntariile vestice spre cetatea de 
scaun din munţii OrăştieL Ele şi-au încheiat existenţa şi rolul lor defen
siv, în cursul supremului efort al localnicilor nord-dunăreni conduşi de 
Decebal, de a menţine neînchinată libertatea Daciei. 

LA VALL:f:E DE MUREŞ - UNE PARTIE INT:f:GRANTE DU sYSTEME DE 
FORTIFICATION DE DACIA 

(Re s urne) 

L'auteur justifie l'appreciation faite par Herodot par quelle la riviere du 
Mureş est l'affluent du Danube. Pendant l'antiquite la riviere du Mureş avait le 
meme debit d'eau comme la riviere de la Tisa. 

Si nous tiendrions compte que la riviere de la Tisa en amont du point de 
jonction avec la riviere du Mureş devie sa direction normale (nord-sud), faisant un 

e Istoria României, voL I, Bucureşti, 1960, p. 319. 
7 Fr. Miltner, Augustus Kampf um die Donaugrenze, în Klio, XXX, 1937, 

p. 200 şi urm. 
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angle de 45° vers sud-ouest. II est difficile d'etablir avec l'exactitude si la riviere 
du Mureş se jetait dans la Tisa ou inversement. 

Un autre element est celui de l'interet de nature commerciale-economique 
pour Ies contrees habitees par les Daces de la Vallee du Mureş en rapport avec 
la surface d'amont du confluent du Mureş avec la riviere de la Tisa. 

Ce fait a determine la naissance et la circulation, de l'information que la 
riviere du Mureş est l'affluent du Danube, l'information qui a penetre aussi dans 
le contenu de sources litteraires de l'antiquite. 

Les decouvertes archeologiques faites au cours du Mureş soutiennent cette 
hypothese. Les etablissements daces de Piatra Cozia, Brănişca, Cîmpuri Surduc, 
Vărădia de Mureş, Ciceu, Arad, Pecica disposes sur les places hautes ont ete con
sideres des parties composantes du plan de fortifications et de cites destinees au 
but unique: la defense de l'etat dace libre. 

Ils avaient le role de points d'observation et de communication d'informations 
qui viennent des frontiere de l'ouest vers la capitale de l'etat dace. 

Ils cessent l'activite pendant la guerre daces-romains au debut du II-eme 
siede de notre ere. 
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